

УДК 316.3

Социальные причины разводимости

Кантемирова Галина Андреевна - кандидат социологических наук, доцент кафедры Психолого-педагогических и медицинских проблем социальной работы Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова.
(СОГУ, г.Владикавказ)

Бестаева Алена Васильевна - студентка факультета Социальной работы Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова.
(СОГУ, г.Владикавказ)

Датиев Заурбек Владимирович - студент Юридического факультета Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова.
(СОГУ, г.Владикавказ)

Аннотация: В данной статье рассматриваются причины разводимости.

Разводы становятся постоянным явлением современности, т.к. практически во всех странах мира наблюдается ее высокий уровень. Статья подводит некоторые итоги изучения причин разводимости.

Ключевые слова: Разводимость, брак, фактический брак, коэффициент разводимости, причины разводов,

До XX в. юридически оформленные разводы в странах Европы и Аме-рики были крайне редки. Разводимость не играла заметной роли в демографических процессах. Так, в 1885 г. общий коэффициент разводимости составлял в США 0, 4 %, в Дании и Швейцарии — 0, 3 %, в других странах Европы разводы были распространены еще меньше. Традиционно высокий уровень разводов был в Японии.

С середины XIX в. до второго десятилетия XX в. наблюдалось лишь незначительное повышение уровня разводов. После Первой мировой (1920 г.) и Второй мировой войны (1946 г.) этот уровень значительно возрос в связи с распадом браков, заключенных во время войны. Несомненно, это было обусловлено нехваткой рабочих мест и жилья, и люди просто не могли себе позволить разводиться.

После Второй мировой войны в большинстве развитых стран продолжался рост разводимости. Во многих странах в течение года распадались из-за развода 0,5 % брачных пар, а в США — 2 %.

Наконец, как уже отмечалось, самое заметное увеличение уровня разводов произошло в период с 1965 г. до конца 70-х годов.

В 80-х годах наиболее высокий уровень разводимости отмечен был в США и в некоторых странах Европы.

В странах Латинской Америки высокая частота расторжения объясняется консенсуальными браками.

До начала XX в. в России вопросы расторжения брака находились в ведении церкви и развод был крайне затруднен, особенно для той (большей) части населения, которая исповедывала православие. В конце XIX в. общий коэффициент разводимости был 0,02 %. В подавляющем большинстве случаев расторжение брака в тех условиях не могло быть юридически оформлено и количество фактических разводов намного превосходило число официальных.

После провозглашения в 1917 г. свободы развода и в условиях, когда признавался фактический брак, в середине 20-х гг. в бывшем СССР произошло существенное сближение чисел фактических и юридически оформленных разводов. К началу Великой Отечественной войны число оформленных разводов снизилось. В первые послевоенные годы уровень разводимости достиг минимума в результате введения закона расторжения брака в судебном порядке, что было вызвано особенностями

демографической ситуации того времени.

После упрощения в 1965 г. процедуры расторжения брака наблюдалось постепенное повышение уровня разводимости. В середине 70-х годов в установленном законом порядке в первые 5 лет брака прекращалось 10 % браков, в первые 10 лет брака — 17 %. Развод стал главной причиной прекращения брака в репродуктивном возрасте, однако в целом ведущей причиной прекращения брака для женщин остается смерть мужа. Напротив, у мужчин расторжение брака имело большее число мотиваций, чем смерть жены. В современных условиях расторжение брака чаще всего происходит по инициативе женщин, но интенсивность разводимости, как и в прошлом, выше среди мужчин, так как они чаще вступают в брак повторно.

По оценке специалистов, сейчас распадается каждый второй брак. Несколько лет тому назад распадался каждый третий брак. Рост огромный — в полтора раза. Ведь это разбитые надежды на счастье, несчастные дети, страдающие безвинно. По годам семейной жизни разводы распределяются следующим образом:

За первые 4 года происходит около 40% разводов, а за 9 — около 2/3 от общего числа. Наиболее ответственный период в жизни семьи, по данным статистики, когда супругам от 20 до 30 лет.

Установлено также, что браки, заключенные до 30 лет, в среднем вдвое долговечнее браков, возникших, когда супругам было за 30. Причина здесь в том, что супругам, которым более 30 лет, сложнее перестраивать себя в соответствии с потребностями проживания вдвоем и вхождения в семейные роли. Молодые люди легче расстаются с привычками, травмирующими супруга.

Большинство разводов приходится на возраст от 18 до 35 лет. Резкий подъем начинается в возрасте 25 лет.

В 64% случаев суд предлагает разводящимся подумать и дает на это несколько месяцев. Забирают заявление о разводе около 7% супругов.

Непосредственные причины, выступающие часто мотивами развода — неврозы, алкоголизм, сексуальные несоответствия, большая разница в возрасте, утрата чувств под влиянием монотонности быта, супружеская измена, поспешное, необдуманное вступление в брак или брак по расчету, неподготовленность к семейной жизни, осуждение мужа или жены с лишением свободы на длительный срок, частые командировки мужа (жены).

Как показывают исследования, главной причиной разводов является психологическая и практическая неподготовленность супругов к семейной жизни.

На втором месте — пьянство одного из супругов.

На третьем месте — супружеская неверность не столь часто, как все вышесказанные, но тоже приводит к расторжению брака. При этом одни стараются уязвить бывшую половину побольнее, а другие супруги расстаются по-европейски, не удерживая неверного «ножом и топором», оставаясь друзьями. Остальные причины разводов играют незначительную роль. В 68% случаев подают на развод женщины в основном в возрасте до 50 лет. После 50-ти чаще инициаторами развода выступают мужчины.

Безусловно, денежные проблемы являются лишь одной из причин конфликтов между супругами. Споры по поводу воспитания детей, секса, отношений с родственниками, а также религиозные и политические различия могут послужить другими возможными причинами неудач в супружеской жизни. По мнению Блада и Вольфе (1960), браки оказываются неустойчивыми, если отношения супругов с родственниками становятся главной проблемой, разрушающей их жизнь. Самые серьезные конфликты возникают между супругами по поводу воспитания детей.

На уровень разводов оказывают влияние многие факторы. Самыми важными среди них являются экономические условия. Когда легко найти работу, молодые люди настроены оптимистически в отношении своей способности обеспечивать семью. Но чем раньше люди вступают в брак, тем выше вероятность их развода. Тинэйджеры разводятся вдвое чаще, чем люди, вступающие в брак в возрасте 20 с лишним лет. Однако некоторые социологи считают, что тенденция к возрастанию числа разводов не обусловлена неустойчивостью браков, скорее связана с возможностями легко получить развод.

Изменение отношения к разводам и улучшение экономического положения женщин, тоже способствовали разводу некоторых супружеских пар. Если женщина имеет постоянную работу, она более независима от супруга, ей легче обеспечить себя и своих детей, чем в том случае, когда она должна рассчитывать только на алименты, пособия на содержание ребенка и другие государственные дотации. Наличие пособий, вероятно, выгодно женщинам с низким уровнем образования и не стремящимся сделать карьеру, но это также способствует распространению разводов.

Не в лучшем положении американская семья, по ряду причин она оказалась в водовороте драматических социальных перемен, и ее едва ли можно считать устойчивым социальным институтом.

Наряду с высокими показателями разводов, Россия занимает второе место после США, резко уменьшилась вероятность вступления в брак во всех возрастных группах. Доля никогда не состоявших в браке у женщин — 7, 9%, у мужчин — 13%

Развод — это испытание, это смерть отношений, вызывающая самые разнообразные, но почти всегда болезненные чувства. Это еще и проверка на гибкость жизненной позиции, которая может пережить свалившееся несчастье. Поэтому очень важен вопрос о том, как сохранить чувство собственного достоинства для того чтобы нормально выстраивать отношения с бывшими супругами, чтобы дети чувствовали себя максимально благополучно.

Список литературы

1. Дарский Л.Е., Ильина И.П. Брачность в России. М.2000.
2. Каберты Н.Г. Браки и разводы в Северной Осетии. Владикавказ:РИО СОИГСИ, 2008,134 с.
3. Кантемирова Г.А. Социализирующий потенциал неполной семьи. Монография. Владикавказ. СОГУ, 2008.164с.

4. Рузакова О.А. «Семейное право», М. 2010

5. Синельников А.Б. Специфика брачности и разводимости в России // О положении семей в РФ – М.,1998.

{social}